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СА ЖЕ ТАК: Рад има за циљ да пре до чи осно ве на ко ји ма је по чи ва ла по-
ли ти ка еми грант ске вла де Кра ље ви не Ју го сла ви је пре ма ал бан ском фак то ру 
на Бал ка ну, пре вас ход но кроз са гле да ва ње од но са ње них пред став ни ка с бив-
шим ал бан ским кра љем Зо гу ом и дру гим са ве знич ким ин стан ца ма. Збри њавање 
ју го сло вен ских за то че ни ка у ита ли јан ским ло го ри ма у Ал ба ни ји, за у зи ма ло је, 
по ред на сто ја ња вла де да свог ми ни стра вој ног, ге не ра ла Дра го љу ба Ми ха и ло-
ви ћа, упу ти на са рад њу са при пад ни ци ма ал бан ског по кре та от по ра, цен трал но 
ме сто у ње ним ан га жо ва њи ма и да љим про јек ци ја ма бу дућ но сти ју го сло вен-
ско-ал бан ских од но са. Ко му ни стич ка ре во лу ци ја ко ја је по при ми ла ши ро ке 
раз ме ре у Ју го сла ви ји и Ал ба ни ји у то ку 1944. го ди не, обес ко ре ни ће ио на ко 
крх ке до та да шње про кла мо ва не пла но ве и по стиг ну те до го во ре на овом по љу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Дру ги свет ски рат, еми грант ска вла да Кра ље ви не Југо-
сла ви је, Ал ба ни ја, Ах мет Зо гу, ге не рал Дра го љуб Ми ха и ло вић

По ли ти ка ју го сло вен ске кра љев ске вла де пре ма ал бан ском пи та њу, 
од ви ја ла се на два ни воа. Пр вом, ви со ком ни воу, где је цир ку ли са ла у тро-
у глу ју го сло вен ско-грч ко-бри тан ске спољ не по ли ти ке и дру гом, ко ји је био 
у рав ни ег зи стен ци јал не угро же но сти срп ског на ро да на те ри то ри ји анек-
ти ра ној од стра не ита ли јан ског оку па то ра, а под кон тро лом ал бан ских струк-
ту ра. Дис па ри тет из ме ђу два ни воа, нај бо ље се огле дао у па ра док си ма про-
ис те клим из њи хо вог ста па ња при ли ком до но ше ња од ре ђе них по ли тич ких 
од лу ка. Ипак, ре ше ност вла де да се на осно ву дав но фор му ли са них прин-
ци па ба ви Ал ба ни јом све до чи у при лог ње не те жње за ја сним пр о фи ли са њем 
стра те ги је пре ма том не мир ном су се ду, чи је раз у ме ва ње ну жно зах те ва украт-
ко из ло же ну пред и сто ри ју од но са две ју зе ма ља. Има ју ћи у ви ду да је Ах мет 
(или Ах мед) Зо гу, то ком ви ше од две де це ни је пре из би ја ња Дру гог свет ског 
ра та, био бит на фи гу ра у по ли тич ком жи во ту Ал ба ни је, нео п хо дан је осврт на 
ње го ве пр ве кон так те с ју го сло вен ским вла сти ма. Они да ти ра ју из вре ме на 
ка да те вла сти још увек ни су би ле ју го сло вен ске, већ срп ске, из пе ри о да ратне 
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1915. и 1916. го ди не. Мла ди ал бан ски бег се, већ та да, у пре пи сци с Нико лом 
Па ши ћем, пред сед ни ком срп ске вла де, из ја снио за при ја тељ ство „ма лих 
бал кан ских на ро да” угро же них гер ман ско-бу гар ском на је здом.1 Вој ни слом 
Ср би је и при вре ме ни три јумф Цен трал них си ла про бу дио је из ра же ни праг-
ма ти зам Ах ме та Зо гуа и он се, у скла ду са сво јим мо гућ но сти ма и тре нут ним 
по ло жа јем Ср би је, при хва тио по ло жа ја по ну ђе ног из Бе ча и по стао за по вед-
ник ал бан ских до бр о во ља ца у ау стро у гар ској вој сци.2 Два на ве де на при ме-
ра ука зу ју на кон тра дик тор ност, пред ста вља ју кон стант ни обра зац по на ша-
ња ал бан ског бе га, об је ди ња ва ју ћи ње го ву же љу за са рад њом с бал кан ским 
др жа ва ма, за рад не у тра ли са ња ути ца ја ве ли ких си ла на том про сто ру, и 
ње го ву скло ност да се ста ви на рас по ла га ње оно ме ко му у да том тре нут ку 
по ну ди ви ше.3 По ли ти ка Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца пре ма ал бан-
ској др жа ви 1922. го ди не, мо гла се са же ти у кон ста та ци ји ми ни стра ино стра-
них по сло ва др Мом чи ла Нин чи ћа, из ре че ној у На род ној скуп шти ни ју ла 
исте го ди не, о то ме ка ко су се до ско ра шње „не сре ђе но сти” у са мој Ал ба ни-
ји пре ли ва ле пре ко ју го сло вен ских др жав них гра ни ца и угро жа ва ле ње не 
ју жне кра је ве. Ис так ну то је да су се при ли ке знат но по пра ви ле, што је до-
ве ло до зва нич ног при зна ња ал бан ске др жа ве и ода ши ља ња ди пло мат ског 
пред став ни ка у Ти ра ну.4 Ра ди ло се о упа ди ма ал бан ских ка ча ка и бу гар ских 
ко ми та с ал бан ске те ри то ри је и спо ру око раз гра ни че ња, про бле ми ма ко ји 
су но ву др жав ну за јед ни цу, Кра ље ви ну СХС, умно го ме оп те ре ћи ва ли, те се 
мо же сма тра ти као са свим ра зу мљив ре флекс ње не по ли тич ке ели те да у 
су сед ној др жа ви про на ђе по у зда ног са рад ни ка, у до ди ру с ким би мо гла да 
из на ђе ре ше ња за спо р на пи та ња. Лич ност ко ја се сво јим по ло жа јем и ау то-
ри те том на ме та ла као очи глед ни са го вор ник био је Ах мет Зо гу, ми ни стар 
уну тра шњих де ла у ал бан ској вла ди 1921. и 1922. го ди не и пред сед ник Ми-
ни стар ског са ве та од 1923. го ди не. О ње го вој лич но сти и ње го вом по ло жа ју 
по чет ком 1924. го ди не, је дан срп ски но ви нар за пи сао je: „За свој успех Ах мет-
-бе г има да за хва ли угле ду сво је ку ће, ја ком фи су, па мет ној мај ци и нео бич-
ним лич ним спо соб но сти ма. За то је ње го во име на усти ма сви ју и при ја те ља 
и не при ја те ља. Он во ди Ал ба ни ју са ве ли ким са мо по у зда њем.”5 Чвр шће 
ве зе са Зо гу ом ус по ста вље не су сти ца јем окол но сти то ком исте го ди не, ка-
да је био зба чен с вла сти и при мо ран да по тра жи уто чи ште у ју го сло вен ској 
кра ље ви ни, чи ју гра ни цу је пре шао с још 170 сво јих при ста ли ца (жан дар ма) 
22. ју на 1924. го ди не.6 За вре ме свог бо рав ка у Бе о гра ду, Зо гу је од се дао у 

1 Ду шан Т. Ба та ко вић, „Ах мед-бе г Зо гу и Ср би ја”, Збо р ник ра до ва Исто риј ског инсти
ту та, Књ. 5 (1987), 175.

2 Исто.
3 Ју го сло вен ска др жа ва и Ал бан ци, том I, при ре ди ли Љу бо драг Ди мић, Ђор ђе Бо ро зан, 

Бе о град 1998, 368–369, 500, 504–505, 594, 601, 603, 683, 702, 705; Ју го сло вен ска др жа ва и 
Ал бан ци, том II, при ре ди ли Љу бо драг Ди мић, Ђор ђе Бо ро зан, Бе о град 1999, 58–59, 184, 
188–189, 218–221, 240, 287, 300, 310, 313; Бо жи ца Слав ко вић, „Ба та љо ни ор га ни зо ва них 
Ар на у та”, Вој но и сто риј ски гла сник, бр. 1 (2012), 64. 

4 М. Нин чић, Спољ на по ли ти ка Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца у год. 1922–1924, 
Бе о град 1924, 18–19. 

5 Ми ло сав Је лић, Ал ба ни ја: За пи си о љу ди ма и до га ђа ји ма, Бе о град 1933, 41.
6 Ja son Hun ter To mes, King Zog of Al ba nia: Eu ro pe’s Self – Ma de Mu slim King, New York 
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Хо те лу „Бри стол”. Раз ло зи за пред у сре тљи вост бе о град ских вла сти пре ма 
ње му, по ред већ из ло же них, би ли су из ну ђе ни бољ ше вич ким ста вом но ве 
ал бан ске вла де Фа на Но ли ја и ти ме што је исту по др жао „Ко сов ски ко ми тет”, 
ал бан ска ми ли тант на ире ден ти стич ка ор га ни за ци ја.7 Уз то, опа сно сти од 
ути ца ја и ам би ци ја Кра ље ви не Ита ли је упра вље них ка Ал ба ни ји би ле су 
до дат ни под стрек да Кра ље ви на СХС сво ју по ли ти ку пре ма Ал ба ни ји за сни-
ва на на че лу „Бал кан бал кан ским на ро ди ма”, од но сно, да има у ин те ре су 
ње ну ап со лут ну не за ви сност. Сам Зо гу се, при ли ком сво јих јав них исту па-
ња, та ко ђе раз ме тао као бо рац за пра ва бал кан ских на ро да, на по ми њу ћи да 
је то, у ства ри, и раз лог ње го вог од ла ска у про гон ство.8 Ал бан ском во ђи фи-
нан сиј ску по др шку да се вра ти на власт пру жи ла је на вод но ан гло-пер сиј ска 
нафт на ком па ни ја, са пе де сет ми ли о на ди на ра аван са за бу ду ћу екс пло а та-
ци ју ре сур са у Ал ба ни ји. Овај но вац обез бе дио је услу ге бе ло гар деј ских 
тру па ге не ра ла Вран ге ла и ал бан ских до бро во ља ца из гра нич них обла сти, 
ко ји ма је Зо гу кр ста рио ау то мо би лом и вр шио ре гру та ци ју, пла ћа ју ћи три 
злат на на по ле о на по ме се цу слу жбе. За све пре до че не по ду хва те ја сно је да 
су би ли не из во дљи ви без по др шке ју го сло вен ске вла де.9 Ру ске је ди ни це у 
сна зи од 150–200 љу ди, пред во дио је пу ков ник Ми кла шев ски, а сам од ред 
са др жао је, по ред пе ша диј ских тру па, оде ље ње ми тра ље за ца и јед ну ба тери-
ју то по ва.10 Вој ска ко ју је у Кра ље ви ни СХС са ку пио Ах мет Зо гу, 13. де цем-
бра 1924. го ди не, упа ла је у Ал ба ни ју из прав ца Ма ке до ни је, пред во ђе на 
са мим Зо гу ом и са про сто ра Ко со ва, под вођ ством ње го вог зе та Гани-бе га, 
та да гра до на чел ни ка Ђа ко ви це. Глав ни бој из ме ђу вла ди них и по бу ње нич-
ких сна га од и грао се код Пи шко пе је и, на кон по бе до но сног ис хо да, тру пе 
Ах ме та Зо гуа умар ши ра ле су у Ти ра ну 24. де цем бра. По ње го вом осва ја њу 
вла сти, Ко сов ски ко ми тет је за бра њен и Гани-бе г Кри е зи ју је, у бли ској ко-
ор ди на ци ји с ју го сло вен ском вој ском, на Ко со ву до 29. мар та 1925. ели мини-
сао ка ча ке. У на до ла зе ћим ме се ци ма Зо гу је сво ју власт по ста вио на чвр сту 
осно ву, ка да је 31. ја ну а ра 1925. иза бран за пред сед ни ка Ал бан ске ре пу бли ке. 
По све му су де ћи, овај про је кат се по ка зао као успе шан и ис пла тив за Кра-
ље ви ну СХС, на ро чи то у до ме ну раз гра ни че ња, од но сно ко рек ци је гра ни це 
у ње ну ко рист, ко нач ним при са је ди ње њем ма на сти ра Све ти На ум.11 Њен 
ути цај у Ал ба ни ји та да је био на вр хун цу. По узо ру на спо ме ни це Кра ље ви-
не Ср би је из Ве ли ког ра та, Ах мет Зо гу је из ра дио спо ме ни це за сво је след-
бе ни ке и уста но вио Ор ден Скен дер-бе га. Рат на док три на нај и стак ну ти јих 
ал бан ских офи ци ра, ме ђу ко ји ма је био и Га ни-бе г Кри е зи ју, из ви ра ла је из 
бе о град ских вој них струч них књи га и ча со пи са.12 Ме ђу тим, не мо гућ ност 
Кра ље ви не СХС да у на ред ним го ди на ма па ри ра ита ли јан ској фи нан сиј ској 
и еко ном ској пе не тра ци ји у Ал ба ни ји ре зул ти ра ла је по сте пе ним, прем да 

7 Исто, 71.
8 Dr Ni ko la Žu tić, Va ti kan i Al ban ci u pr voj po lo vi ni XX ve ka (do 1941), Be o grad 2000, 53. 
9 J. H. To mes, n. d, 72.
10 Ми ро слав Јо ва но вић, Ру ска еми гра ци ја на Бал ка ну (1920–1940), Бе о град 2006, 57–58.
11 J. H. To mes, nav. de lo, 72–75; Živ ko Avra mov ski, Bri tan ci o Kra lje vi ni Ju go sla vi ji: Go diš nji 

iz veš ta ji Bri tan skog po slan stva u Be o gra du 1921–1938, knji ga pr va, Be o grad–Za greb 1986, 232– 
235, 291.

12 М. Је лић, нав. де ло, 106–107. 
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бр зим, под вр га ва њем ал бан ске др жа ве ита ли јан ској хе ге мо ни ји. Пот пи сива-
њем Пр вог ита ли јан ско-ал бан ског пак та (Пр ви ти ран ски пакт) 27. но вем бра 
1926. го ди не, за тим и Дру гог ти ран ског пак та 27. но вем бра 1927. го ди не, 
Ита ли ја је го то во на чи ни ла од Ал ба ни је свој про тек то рат.13 За хва љу ју ћи 
по др шци ита ли јан ског дик та то ра Бе ни та Му со ли ни ја, Зо гу се 1928. про гла сио 
за кра ља Ал ба на ца.14 Сле де ћу ета пу ју го сло вен ско-ал бан ских од но са ка рак-
те ри ше по ну да ита ли јан ског ми ни стра ино стра них по сло ва ју го сло вен ском 
пред сед ни ку вла де, др Ми ла ну Сто ја ди но ви ћу, о по де ли Ал ба ни је ја ну а ра 
1939. го ди не. Сам Сто ја ди но вић био је склон ова квом ре ше њу, јер се у прак си 
по ка за ла нео ства ри вост те жње ју го сло вен ске по ли ти ке да по на че лу „Бал кан 
бал кан ским на ро ди ма” од вра ти Ита ли ју од ин тер вен ци је у Ал ба ни ји. Ме-
ђу тим, ње гов ско ри пад с вла сти озна чио је и од ба ци ва ње ова квог ре ше ња, 
бу ду ћи да сам кнез – на ме сник Па вле и на ред на вла да ни су де ли ли ње го ве 
по гле де на ал бан ско пи та ње.15 Но ви ми ни стар ино стра них по сло ва Алек сан-
дар Цин цар Мар ко вић на дан ин ва зи је Ита ли је на Ал ба ни ју, 7. апри ла 1939. 
го ди не, ју го сло вен ском по сла ни ку у Сток хол му по слао је, ра ди зна ња и 
упра вља ња, де пе шу о тој ин тер вен ци ји. У де пе ши сто ји да је због не у спе лих 
пре го во ра с кра љем Зо гу ом, Ита ли ја ре ши ла да га обо ри с вла сти, јер ни је 
има ла ви ше по ве ре ња у ње га. Ита ли јан ски ми ни стар спољ них по сло ва на-
гла ша вао је да ин тер вен ци ја има за циљ, пре све га, да за шти ти ита ли јан ске 
при вред не ин те ре се (пе тро леј ске из во ре и руд ни ке), те да ни ка ко не ма ан-
ти ју го сло вен ски ка рак тер.16 У де пе ши по сла ни ку од ми ни стра ино стра них 
по сло ва на дан за вр шет ка опе ра ци ја у Ал ба ни ји 12. апри ла, мо же мо про чи-
та ти ње го ву ди рек ти ву по сла ни ку да у ино стран ству по би ја тен ден ци о зне 
ве сти о ју го сло вен ском при стан ку на ору жа ну ин тер вен ци ју у Ал ба ни ји у 
ци љу ње не де о бе са пре ко мор ским су се дом. За кљу чу ју ћи да би сва ко др жа ње 
ко је не под ра зу ме ва кон такт са ита ли јан ском вла дом у ци љу обез бе ђи ва ња 
ју го сло вен ских ин те ре са, угро жа ва ло би мир у том де лу Евро пе.17 За то време 
ал бан ски краљ Зо гу се са сво јом по ро ди цом, при пад ни ци ма сво је гар де, 
лич ним пр тља гом и дру гим ло јал ним осо бљем дао у бек ство и об рео нај пре 
у Грч кој. Зва нич ни ци Кра ље ви не Грч ке ни су гле да ли на ње гов до ла зак са 
одо бра ва њем, пла ше ћи се да он мо же по слу жи ти као по вод Му со ли ни ју да 
на пад не Грч ку, зах те ва ли су да Зо гу из бе га ва сва ки пу бли ци тет. Он сам, као 
и чла но ви ње го ве по ро ди це и ис так ну ти ји пра ти о ци, ста но ва ли су у јед ном 
хо те лу у Ла ри си, док је оста так прат ње бо ра вио у ва го ни ма на пру зи. Уви дев-
ши да су ита ли јан ске сна ге за ста ле на гра ни ци, грч ки краљ Ђор ђе II по ву као 

13 Bal kan ski ugo vor ni od no si 1876–1996, II tom, pri re dio Mo mir Stoj ko vić, Be o grad 1998, 
260–261, 278–279; Bog dan Kri zman, Vanj ska po li ti ka Ju go sla ven ske dr ža ve 1918–1941, Za greb 
1975, 46, 48; H. Džejms Ber gvin, Im pe ri ja na Ja dra nu: Mu so li ni je vo osva ja nje Ju go sla vi je 1941–1943, 
Be o grad 2007, 24.

14 B. Kri zman, nav. de lo, 51; Živ ko Avra mov ski, nav. de lo, 508; Сте ван К. Па вло вић, Исто
ри ја Бал ка на 1804–1945, Бе о град 2004, 440.

15 Mi lan Sto ja di no vić, Ni rat ni pakt, Bu e nos Ai res 1963, 566–572; Ja cob B. Hopt ner, Ju go
sla vi ja u kri zi 1934–1941, Ri je ka 1972, 148; Ž. Avra mov ski, Bri tan ci o Kra lje vi ni Ju go sla viji, knji ga 
tre ća, Be o grad 1996, 72, 80.

16 Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), ф. Еми грант ска вла да Кра ље ви не Ју го сла ви је 1941–1945. 
(103), 382–1–3.

17 Исто. 
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је прет њу о де пор та ци ји. Прат ња ко ја је ис пр ва са др жа ла 115 ли ца, спа ла је 
на 33 на кон што је де тро ни зо ва ни краљ ве ћи ну ис пла тио и по слао ку ћа ма. 
Сви оста ли, на че лу са њим, на пу сти ли су Грч ку 2. ма ја, упу тив ши се во зом 
у Ис тан бул, где су до че ка ни са свим по ча сти ма као да ни су би ли у бек ству. 
Ал бан ски сврг ну ти мо нарх и сви у ње го вој прат њи, за тра жи ли су по ли тич ки 
азил у Фран цу ској и Ве ли кој Бри та ни ји, при че му се у Лон до ну од мах по ста-
ви ло пи та ње из др жа ва ња ових ал бан ских из бе гли ца. Да зах тев за азил доби-
је по во љан епи лог, до при не ла је про це на Фо рин офи са, да краљ рас по ла же 
са нај ма ње 50.000 фун ти у зла ту и 2.000.000 у јед ној стра ној бан ци.18 Зо гу 
је сво је ау то мо би ле и ста ри је се стре ода слао бро дом у Мар сељ, док је са сво-
јом су пру гом Же рал ди ном, си ном Ле ком и мла ђим се стра ма, на ста вио пут 
у Фран цу ску нај чуд ни јом мо гу ћом ру том пла ше ћи се ита ли јан ског пре па да 
на мо ру. Пр вог ју ла, до пло ви ли су у Ру му ни ју бро дом из Тур ске, а на кон 
че ти ри да на се об ре ли у Вар ша ви, ода кле су на ста ви ли пут и об и шли Ли тва-
ни ју, Ле то ни ју и Есто ни ју, оти снув ши се из Ри ге у Швед ску 17. ју ла, да би се 
це ла по ро ди ца на по кон по но во на шла на оку пу у Вер са ју 8. ав гу ста.19 Краљев-
ска по ро ди ца је у скла ду с по тре ба ма не ко ли ко пу та ме ња ла ме сто ста но ва-
ња у Фран цу ској. На ци стич ка ин ва зи ја Фран цу ске при мо ра ла је ал бан ске 
из гна ни ке да се 11. ју на 1940. у из бе глич кој ко ло ни за пу те ка Ен гле ској, да 
би се 24. ју на ева ку и са ли јед ним тр го вач ким бро дом ко ји је пре во зио пољ ске 
вој ни ке и ци ви ле и ис кр ца ли на ен гле ском коп ну.20 Бр зи вој ни слом Кра ље-
ви не Ју го сла ви је у крат ко трај ном Април ском ра ту 1941. го ди не, при ну дио је 
ње ног мо нар ха, вла ду, део вој них је ди ни ца и ци вил них из бе гли ца, да сво је 
уто чи ште по тра же у окри љу сво јих бри тан ских са ве зни ка, тј. на пу сте Ју го-
сла ви ју и бор бу на ста ве из ино стран ства.

На кон сту па ња на бри тан ску рат ну те ри то ри ју и пр во вре ме ног бо рав ка 
на Сред њем ис то ку, ју го сло вен ски су ве рен краљ Пе тар II Ка ра ђор ђе вић и 
ње го ва вла да, про ду жи ли су свој пут у Лон дон, та да нај бит ни ји ме ђу на род ни 
ан ти о со вин ски цен тар ко ји је по стао при бе жи ште и сте ци ште из бе глич ких 
струк ту ра из чи та ве Евро пе. С об зи ром да су сме ште ни у ис тој сре ди ни, југо-
сло вен ски и ал бан ски еми гран ти мо ра ли су би ти упу ће ни јед ни на дру ге. 
Ин фор ма ци је о пр вом кон так ту из ме ђу њих цр пи мо из из ве шта ја југословен-
ског краљевског по сла ни ка у Лон до ну Ива на Су бо ти ћа од 3. ав гу ста 1941. 
го ди не. На и ме, из ве штај се од но си на бив шег кра ља Зо гуа. Су бо тић је за беле-
жио, да је он жи вео у јед ном од нај ску пљих и нај лук су зни јих хо те ла Лон до на 
(хо тел „Риц”), док ни је пре шао у јед ну ви лу у бли зи ни Лон до на, у ме сту 
Аскот. По до ла ску у ен гле ску пре сто ни цу, Зо гу је пре ко свог се кре та ра На-
ћи ја по ку шао да сту пи у до дир са Су бо ти ћем, што је он из бе гао сход но упут-
стви ма ко је је до био по том пи та њу, али је на сто јао да са ње го вим се кре та ром 
одр жи кон такт, лич но или пре ко јед ног се кре та ра по слан ства. Та да шњи 
Зо гу ов по ло жај, пор тре ти ше се као те жак, услед не мо гућ но сти да до би је 
пот по ру зва нич них ен гле ских кру го ва. За то су би ла за слу жна два фак то ра. 
„Зо гу о ва про шлост и ре пу та ци ја ко ју има ње го ва лич ност не ули ва Ен гле зима 

18 J. H. To mes, nav. de lo, 240–241.
19 Исто, 242–243.
20 Исто, 246.
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по ве ре ње”, за бе ле жио је Су бо тић по пи та њу пр вог фак то ра, док је дру ги био 
оли чен у на ме ри грч ке вла де да пре ко свог по сла ни ка у Лон до ну ути че на 
Ен гле зе да Зо гуа др же по стра ни „и да се са њим не упу шта ју ни у ка кав кон-
такт или ком би на ци ју”.21 Жа ле ћи се на то ка ко је тре ти ран с бри тан ске стра-
не по сред ством свог се кре та ра На ћи ја, Зо гу је мо лио југословенског по сла-
ни ка у Лон до ну да се за ње га за у зме код ен гле ских до ма ћи на. Сва ки по ку шај 
бив шег кра ља да у Ује ди ње ном Кра љев ству ство ри не зва нич ни круг бри тан-
ских ло би ста, Су бо тић је ока те го ри сао као не у спе шан и на гла сио да су ње-
го ве ве зе има ле ви ше со ци јал ну, не го по ли тич ку при ро ду, као и то да се у 
бри тан ској штам пи ви ше пи са ло о Же рал ди ни не го о ње му, и то у ру бри ци 
днев них до га ђа ја. На по ме нув ши да је при одр жа ва њу дис крет не ве зе са На-
ћи јем ко ја је има ла ка рак тер ко рект но сти (али не и ви ше од то га), увек под-
вла чио иде ју „Бал кан ске со ли дар но сти”.22 За раз ли ку од Ју го сла ви је и Грч ке, 
Бри тан ци ни су имали ни ка квих по ли тич ких оба ве за пре ма Ал ба ни ји, сто га 
је Фо рин офис кон стант но од би јао мол бе кра ља Зо гуа да бу де зва нич но при-
знат за јед ног од рав но прав них са ве знич ких чел ни ка.23

Пред сед ник Ми ни стар ског са ве та, ар миј ски ге не рал Ду шан Си мо вић, 
у свој ству ми ни стра уну тра шњих по сло ва скре нуо је па жњу Ми ни стар ству 
ино стра них по сло ва 15. сеп тем бра 1941. го ди не на про бу ђе ну ал бан ску про-
па ган ду у Лон до ну, ко ја је, по ње го вим ре чи ма, по ста ја ла све ја ча. О ње ној 
око сни ци Си мо вић је из ве стио: „За са да, она се углав ном са сто ји у при доби-
ја њу углед них ен гле ских јав них рад ни ка за ствар Ар ба ни је. За сво ју ак ци ју 
на ла зе моћ ну по др шку у лич но сти еги пат ског по сла ни ка у Лон до ну, ко ји се 
за њих ја ко за у зи ма. Из гле да да пре ко ње га и одр жа ва ју ве зе са сво јим ко ми-
те том у Ца ри гра ду, на че лу ко га сто ји Ху се ин Сел ма ни, бив. ко ман дант Зо го-
ве гар де.”24 У ре до ви ма ко ји сле де, ука за но је и на пи са ње јед ног бри тан ског 
ли ста (The Man che ster Gu a r dian) у про ал бан ском то ну. Из пре ве де не ко пи је 
до тич ног члан ка мо же се за кљу чи ти да се ра ди ло о твдња ма да се у обла сти-
ма анек ти ра ним од Ју го сла ви је и Грч ке 1913. го ди не за бра њи ва ла про свет на 
де лат ност на ал бан ском, да су Ал бан ци сма тра ни Тур ци ма, да су им кон фи-
ско ва на има ња и да су исе ља ва ни у Тур ску, а да на про сто ри ма не ка да ве ћин-
ски на се ље ним ал бан ским жи вљем, тре нут но жи ве ис кљу чи во Ср би.25 Нови 
мо ме нат у ју го сло вен ско-ал бан ским од но си ма усле дио је са мо пет да на на-
кон по ме ну тог из ве шта ја 20. сеп тем бра 1941. го ди не. Ју го сло вен ски по сла ник 
у Лон до ну Су бо тић при су ство вао је јед ном при ват ном руч ку код еги пат ског 
ам ба са до ра, где је био при су тан и краљ Зо гу са су пру гом Же рал ди ном. То 
је био њи хов пр ви лич ни су срет. Том при ли ком Зо гу је из ра зио же љу да се 
са ста не са пред сед ни ком Ми ни ста р ског са ве та Си мо ви ћем, или ми ни стром 
ино стра них по сло ва Мом чи лом Нин чи ћем, са ко јим је сво је вре ме но већ са-
ра ђи вао. Та ко ђе је био во љан да се по ја ви на би ло ком ме сту ко је вла да од-
ре ди за са ста нак, ис ти чу ћи да ће за свог пред став ни ка од ре дити ми ни стра 

21 АЈ, 103–54–258.
22 Исто, 2.
23 Eli sa beth Bar ker, Bri tish Po licy in So uth – East Eu ro pe in the Se cond World War, Pal lgrave 

Mac mil lan, Lon don and Ba sing sto ke 1976, 173.
24 АЈ, 103–54–258.
25 Исто.
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Мар ти ни ја, уко ли ко ди рек тан кон такт са њим вла ди ства ра не ла го ду. Зо гу се 
освр нуо на Пр ви свет ски рат и обра зла гао, ка ко за раз ли ку од то га до ба, ни 
Ру му ни ја, ни Грч ка, ви ше не ма ју ве ли ке по ли тич ке љу де, те да је од го вор ност 
на Ју го сла ви ји, кон крет но, на ми ни стру ино стра них по сло ва Нин чи ћу, да 
бу де про та го ни ста „за јед нич ких ин те ре са Бал ка на”. По во дом по кре та от по-
ра у Ал ба ни ји го во рио је ка ко се по ми рио са Му ха ре мом Бар јак та ром, јед ним 
од пред вод ни ка от по ра про тив Ита ли ја на. Вред но је на гла си ти да се не ко ли-
ко го ди на пре овог су сре та, Му ха рем Бар јак тар раз и шао са кра љем и пре шао 
на ју го сло вен ску те ри то ри ју. Су бо ти ћев ути сак био је да се Зо гу пла шио да 
га ен гле ска ди пло ма ти ја за рад из вла че ња Ита ли је из рата не оста ви на цеди-
лу. Страх да ће Ита ли ји би ти до пу ште но да за др жи Ал бани ју по тре сао га је 
ви ше не го грч ке аспи ра ци је на ју жне де ло ве ње не те ри то ри је. Та да шњи 
ен гле ски став о бив шем кра љу по сла ник је опи сао као по до зрив, бу ду ћи да 
су га ме ро дав ни кру го ви сма тра ли „за пре вр тљи вог, ма те ри јал но за ин те ре-
со ва ног и ком про ми то ва ног”. Учи та ва ју ћи том ми шље њу и од у пи ра ње Грч ке 
сва ком по ку ша ју да се Зо гу по ли тич ки афир ми ше, по сла ник је при вео крају 
свој из ве штај.26 

Из Ка и ра је Ми ни стар ству ино стра них по сло ва 9. ок то бра 1941. го ди не 
при спео из ве штај кра љев ског по сла ни ка М. Сми ља ни ћа по пи та њу по сле-
рат ног уре ђе ња Ал ба ни је. Из ве шта ва ју ћи да се у Егип ту на ла зио бри тан ски 
пу ков ник Крипс, ду го го ди шњи члан ен гле ске ми си је ко ја се ба ви ла ор га ни-
за ци јом жан дар ме ри је и јав ном без бед но шћу у Ал ба ни ји, по сла ник је де таљ-
но ра све тлио ње го ву уло гу. Пу ков ник Крипс је од сво је Вр хов не ко ман де био 
тре ти ран као струч њак за ал бан ска пи та ња, и тра же но му је да из ра ди је дан 
ре фе рат о ње ном бу ду ћем уре ђе њу и по ло жа ју. Крипс је пред ло жио да бар у 
пр вом по сле рат ном пе ри о ду ен гле ски гу вер нер бу де на че лу упра ве у Алба-
ни ји, с тим да ад ми ни стра ци ју вр ши не ка су сед на др жа ва. Без на зна ке да ли се 
ра ди ло о Грч кој или Ју го сла ви ји, по сла ник је при ме тио да су еги пат ски Ал банци 
би ли скло ни пре да при хва те Ју го сла ви ју не го Грч ку као свог адми ни стра тора. 
Од бив шег ми ни стра спољ них по сло ва Грч ке Ар ги ро пу ло са, Сми ља нић је са-
знао да би грч ка стра на пре фе ри ра ла де о бу Ал ба ни је. О еле мен ти ма на ко је 
би ју го сло вен ска стра на мо гла да ра чу на, Сми ља нић је за пи сао: „На по ми њем 
у ве зи са овим из ве шта јем да су ар ба на шки еми гран ти – на ши прија те љи и 
то Га ни-бе г из Се вер не Ал ба ни је, Таф Ка зи и Аћиф Љеш и Де бар ског кра ја, 
Ћа зим Ко ко ши из Ју жне Ар ба ни је, сви оста ли не где на на шој оку пи ра ној те ри-
то ри ји, те би тре ба ло по ку ша ти са њи ма сту пи ти у ве зу.”27 Као по год не лично-
сти за са рад њу озна чио је још и Мех ме да Ко њи цу у Ца ри гра ду и За вал ни ја 
у Лон до ну. Из Ка и ра је 26. ок то бра сти гла ши фро ва на де пе ша за пред седни-
штво вла де од ге не ра ла Бо го љу ба Или ћа, ми ни стра вој ске. Он је апе ло вао на 
вла ду да по ша ље по моћ за 16–18 хиљада ин тер ни ра ца у Ал ба ни ји, ис ти чу ћи 
да, су де ћи по из ве шта ју ју го сло вен ског Цр ве ног кр ста, они уми ру од гла ди. 
Ми ни стар вој ске већ је ин тер ве ни сао у овом сме ру пре ко ме ђу на род ног ен-
гле ског и аме рич ког Цр ве ног кр ста, као и пре ко ен гле ске ам ба са де у Ка и ру.28 

26 Исто, из ве штај о раз го во ру г. Др И. Су бо ти ћа са бив. Кра љем Зо гу, 1–2.
27 Исто, Стр. Пов. Бр. 91, 1–2. 
28 АЈ, 103–9–76.
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У овом до ме ну ви со ка еми грант ска по ли ти ка, ко ја је цир ку ли са ла у ју го сло-
вен ско-грч ко-бри тан ском тро у глу, спу шта ла се у ра ван ег зи стен ци јал не угро-
же но сти срп ског на ро да на те ри то ри ја ма под ту ђин ском вла шћу. По де ла 
ју го сло вен ске оку пи ра не те ри то ри је пре ци зи ра на је у Бе чу 18–22. апри ла 1941. 
го ди не. Ве ли ки део Ко со ва и Ме то хи је пот пао је под ита ли јан ску оку па ци-
о ну зо ну и 12. ав гу ста, био анек ти ран у са став Ве ли ке Ал ба ни је, чи ме је 
ор га ни за ци ја вла сти на, до та да оку пи ра ним те ри то ри ја ма, ујед на че на са 
си сте мом ко ји су Ита ли ја ни већ уве ли у Ал ба ни ји. Анек ти ра ни про стор је 
об у хва тао 8.900 ква драт них ки ло ме та ра са око 560.000 ста нов ни ка. Те ри то-
ри јом је упра вљао ита ли јан ски пре фект пре ко сре ских на чел ни ка, док су 
но си о ци вла сти у град ским и се о ским на се љи ма би ли ис кљу чи во Ал бан ци. 
Осим ве ћег де ла Ко со ва и Ме то хи је, Ве ли кој Ал ба ни ји при по је ни су Де бар 
и Стру га.29 Но ви ал бан ски вла сто др шци су се нај пре устре ми ли на срп ске 
ко ло ни сте (со лун ске до бро вољ це и на се ље ни ке) ко ји ма је у ме ђу рат ном пе-
ри о ду до де ље на зе мља, а по сту пак пре ма њи ма био је не ми ло ср дан. Они су 
пре би ја ни, му че ни, уби ја ни, пљач ка на им је и па ље на имо ви на. Ср би су та-
ко ђе сла ти у ин тер на ци ју у Ал ба ни ју и Ита ли ју. Че ста по ја ва је би ла оти ма-
ње мла дих де во ја ка и же на. Из све до че ња јед ног ме шта ни на Уро шев ца мо же 
се са зна ти да је, од мах у апри лу, на том те ре ну власт пре у зео, већ по ми ња-
ни Ко сов ски ко ми тет и ор га ни зо ва но чи нио зло чи не над срп ским ста нов-
ни штвом, до ју на 1941. го ди не, ка да су ита ли јан ске тру пе за по се ле ово ме сто. 
Ме ђу тим, ци вил не вла сти и по ли ци ја оста ле су у ру ка ма Ал ба на ца, ко ји су 
на ста ви ли да не сме та но про го не срп ски на род у при су ству ита ли јан ских 
вој ни ка. Ал бан ске ору жа не фор ма ци је у спре зи са ал бан ским на о ру жа ним 
ци ви ли ма, спро во ди ле су нео ме та но сво ју во љу. Да су по сто ја ле и не што 
дру га чи је по ли тич ке тен ден ци је код јед ног бро ја Ал ба на ца, по ка зу је то, да 
је је дан од глав них ини ци ја то ра за спро во ђе ње на си ља над Ср би ма Или јас 
Агу ше вић, не ка да шњи по сла ник ЈРЗ (Ју го сло вен ске ра ди кал не за јед ни це) 
уби јен у Ти ра ни од стра не при ста ли ца Ах ме та Зо гуа. Ме ђу тим, он са свим 
си гур но ни је уби јен због из вр ше ног про го на над Ср би ма, већ што се из не ког 
раз ло га за ме рио при ста ли ца ма бив шег кра ља.30 Из на ве де ног мо же мо до би ти 
пред ста ву у ко ли кој су дис хар мо ни ји с кра ја 1941. го ди не би ле вла ди на по-
ли ти ка с јед не, и дра ма тич на зби ва ња у кра је ви ма под ал бан ском кон тро лом, 
с дру ге стра не. Но, то не мо же мо по сма тра ти као про пуст вла де, бу ду ћи да 
су ње ни ор га ни у ино стран ству по ди рек ти ви ми ни стра ино стра них по сло-
ва Нин чи ћа чи ни ли све што је би ло у њи хо вој мо ћи да се оба ве сте о ста њу 
у Ал ба ни ји и до ба ве ал бан ске ли сто ве. 

О не мо ћи да се ис пу ни ди рек ти ва ми ни стра по пи та њу би ло ка квих 
ма те ри ја ла, све до чи и де пе ша Ге не рал ног кон зу ла та у Ца ри гра ду, ко ја је 29. 
де цем бра 1941. го ди не по сла та у Лон дон: „То је за са да не мо гу ће, јер не ма 
ап со лут но ни ка квих ко му ни ка ци ја са Ал ба ни јом. Нем ци, од но сно Бу га ри, по 
не мач кој же љи, пот пу но су за тво ри ли гра ни це. Ако се и до ђе до ко га мр ша-
вог са зна ња, то је од Ту ра ка или од на ших му ха џа ра ко ји ова мо до бег ну. Но, 

29 Đu ro Đu raš ko vić, Ni ko la Živ ko vić, Ju go slo ven ski za to če ni ci u Ita li ji, Be o grad 2001, 18.
30 Не над Ан то ни је вић, Ал бан ски зло чи ни над Ср би ма на Ко со ву и Ме то хи ји у Дру гом 

свет ском ра ту: До ку мен та, Бе о град 2009, 19, 51, 54–55, 66–67, 102. 



69

то су љу ди ма хом про сти, и да ље од сво га ме ста, не уме ју да што ин те ре сантно 
ка жу. Та ко да о до га ђа ји ма ко ји се од и гра ва ју у Ал ба ни ји вр ло ма ло зна мо.”31 
У про прат ном из ве шта ју ге не рал ни кон зул је из ве стио о пр вим ге рил ским 
уста нич ким ак ци ја ма у Ал ба ни ји и то ме ка ко че те пред во де Му хра чим Бар-
јак тар, Абас Ку пи и Му ста фа Пе за. Све по дат ке кон зул је до био од јед ног 
ал бан ског „при ја те ља” из Ца ри гра да. Оскуд на зна ња спре ча ва ла су вла ду 
да бри не о оно ме о че му ни је зна ла го то во ни шта, за то је у на ред ним ме се-
ци ма ње на по ли тич ка де лат ност и да ље цир ку ли са ла уну тар са ве знич ког 
тро у гла и не што ши рег са ве знич ког ми љеа, ба зи ра на на кон цеп ци ја ма бу-
ду ћег по ло жа ја Ал ба ни је у од но су на Ју го сла ви ју. Из за бе ле шке 29. де цем бра 
о раз го во ру ју го сло вен ског по моћ ни ка ми ни стра ино стра них по сло ва са 
грч ким по сла ни ком, мо же се уо чи ти отво ре на пре тен зи ја грч ке стра не на 
„Се вер ни Епир”, од но сно ју жну Ал ба ни ју, Кор чу и Ар ги ро ка стро. По пи та њу 
грч ког ста ва пре ма Зо гуу, тј. ње го ве же ље да са Гр ци ма са ра ђу је, као и са 
оста лим бал кан ским на ро ди ма, све се за вр ши ло на ле пим ре чи ма.32 Рат ну 
1941. го ди ну, у спек тру ју го сло вен ско-ал бан ских од но са, окон ча ла је јед на 
це ду љи ца на ко јој је би ла ис пи са на по ру ка Зо гуа ге не ра лу Си мо ви ћу. У 
скла ду с пред сто је ћом ме ђу на род ном кон фе рен ци јом, а ин спи ри сан Атлант-
ском де кла ра ци јом, бив ши краљ, на шао се по бу ђен да на по ме не да је Ал ба-
ни ја би ла пр ва рат на жр тва у Евро пи, да она има пра во на сво је ле гал не 
пред став ни ке у ино стран ству, као и дру ге оку пи ра не др жа ве, те да би би ло 
опор ту но да Си мо вић за јед но са Са ве зни ци ма пру жи мо гућ ност Ал ба ни ји 
да „од и гра сво ју уло гу” у бор би Са ве зни ка про тив Осо ви не.33 Ја ну ар 1942. 
го ди не до нео је пад вла де ге не ра ла Си мо ви ћа. Но ви пред сед ник Ми ни стар-
ског са ве та, фор ми ра ног 11. ја ну а ра, био је про фе сор Сло бо дан Јо ва но вић, 
а ми ни стар вој ске, мор на ри це и ва зду хо плов ства, ге не рал Дра го љуб Ми ха-
и ло вић. Че ти ри да на ка сни је, пот пи сан је спо ра зум о Бал кан ској уни ји из-
ме ђу ју го сло вен ске и грч ке вла де, што је мо гло до дат но под ста ћи страх од 
те ри то ри јал них пре тен зи ја два ју парт не ра у очи ма ал бан ских еми гра на та. 
Ме ђу тим, ако су та кви стра хо ви и по сто ја ли, убр зо су раз ве ја ни.34 Упра во 
по чет ком на ред ног ме се ца усле дио је и пр ви зва нич ни су срет из ме ђу ју го сло-
вен ског ми ни стра ино стра них по сло ва Нин чи ћа и Ах ме та Зо гуа. О том су-
сре ту, по сред но се мо же мо оба ве сти ти из днев нич ке за бе ле шке К. Ст. Па-
вло ви ћа од 7. фе бру а ра 1942. го ди не, у ко јој се на во ди: „Чу јем да је Нин чић 
пре не ко ли ко да на ру чао код Зо гуа, бив шег ар бан ског кра ља. Ра ди се на то ме 
да Ен гле ска при зна Зо гуа и не ку ње го ву вла ду. Она би од мах при сту пи ла 
Бал кан ској уни ји. Ти ме би Бал кан ска уни ја до би ла свој зна чај... Још пре кра-
ја ра та Ита ли ји би ја сно би ло ста вље но до зна ња да у Ар ба ни ји ви ше не ма 
шта да тра жи.”35 По ли ти ка вла де по чи ва ла је на бу ду ћој не за ви сној Ал банији 
укљу че ној у са вез бал кан ских др жа ва. Са о бра зно то ме, у Сје ди ње ним Аме-
рич ким Др жа ва ма рас плам са ла се уско ро ак ци ја у истом сме ру. Ши фро ва ним 

31 АЈ, 103–54–258.
32 Исто, За бе ле шка о раз го во ру с грч ким по сла ни ком 29. де цем бра 1941. го ди не. 
33 Исто, Зо гу –Си мо ви ћу. 
34 Slu žbe ne no vi ne Kra lje vi ne Ju go sla vi je, Lon don, 16. ja nu a ra 1942. god., broj 4, 2; Slu žbene 

no vi ne Kra lje vi ne Ju go sla vi je, Lon don, 31. ja nu a ra 1942. god., broj 5, 4–5. 
35 Ко ста Ст. Па вло вић, Рат ни днев ник 1941–1945, Бе о град 2011, 89.
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те ле гра мом, по сла тим из Ва шинг то на 18. апри ла, југословенски по сла ник 
Кон стан тин Фо тић из ве стио је над ле жног ми ни стра о то ме да је у САД Кон-
стан тин Че кре зи осно вао „по крет Сло бод не Ал ба ни је” и за мо лио га да одр-
жа ва ју срдач не од но се, тра же ћи ин струк ци је ка ко да по сту пи.36 Фо тић је 
по но во, 20. апри ла, тра жио да му се хит но те ле граф ски до ста ве упут ства.37 
Че кре зи, ко ји се на ла зио у опо зи ци ји пре ма кра љу Зо гуу јер ни је хтео да при-
хва ти ње го ву лич ност на че лу по кре та Сло бод них Ал ба на ца док не обе ћа да 
не ће кро чи ти у Ал ба ни ју, док се по сле ра та пар ла мент не из ја сни у ње го ву 
ко рист, ни је тим ста вом био спу тан да од кра ља при ма 1.100 до ла ра ме сеч но, 
све до 1944. го ди не.38 Пр ве ин струк ци је ге не ра ла Ми ха и ло ви ћа Лон до ну, о 
по треб ној про па ган ди ме ђу му сли ма ни ма од 6. ма ја 1942, мо гу се у по гле ду 
Ал ба ни је са же ти у јед ну ре че ни цу: „За оне у Ар ба ни ји го во ри ти о бал кан ској 
уни ји да би их при ву кли на ма јер мр зе ита ли ја не.”39 Ши фро ва ни те ле грам 
упу ћен из Ца ри гра да 15. ма ја 1942. го ди не лич но за пред сед ни ка Ми ни стар-
ског са ве та, ма ни фе сту је од јек ју го сло вен ске по ли ти ке у ал бан ским кру го-
ви ма у Ца ри гра ду: „Вла ди на из ја ва о не за ви сно сти Ал ба ни је пре ко ра ди ја на 
ал бан ском је зи ку оста ви ла је нај бо љи ути сак код свих ов да шњих Ал ба на ца. 
Му са Ју ка звао ме и за хва лио вла ди; ре кох му да је сад ред на њих да ра де.”40 
Зах те ви ко је је ма јор Пе рић по ста вио под ра зу ме ва ли су кон такт и са рад њу 
са ге не ра лом Ми ха и ло ви ћем, ве зу са Цр ном Го ром, ор га ни зо ва ње за јед нич ких 
че та за ак ци ју у од суд ном ча су и ор га ни зо ва ње оба ве штај не слу жбе. Ал бан-
ски пред став ни ци при хва ти ли су све усло ве и при о ну ли на рад.41 Уви дом у 
на ред ни шифровани те ле грам ода слат из Ца ри гра да 21. ма ја 1942. го ди не, 
мо же мо од го нет ну ти да је из ја ва вла де о не за ви сно сти Ал ба ни је од 8. ма ја, 
оста ви ла вр ло до бар ути сак на та мо шње ал бан ске пр ва ке (Ђа ђу ли, Му са Ју ка 
и још два на ест офи ци ра). Из тог раз ло га је ца ри град ски цен тар пре по ру чи-
вао над ре ђе ни ма у Лон до ну да на го во ре грч ку ди пло ма ти ју, да учи ни је дан 
иступ слич не вр сте и та ко уми ри Ал бан це из у зет но упла ше не пре тен зи ја ма 
Гр ка. Глав ни ефе кат то га ма ни фе сто вао би се у по ја ча ној мо ти ва ци ји ал бан-
ског на ро да да се бо ри про тив Ита ли ја на, јер би по у зда но знао да ита ли јан-
ска оку па ци ја не ће би ти за ме ње на ни срп ском, ни грч ком. По ло жај Ах ме та 
Зо гуа осли ка ва као лош, на зна чив ши да не сто ји до бро „ни код оних ко је је 
он по ста вио”.42 У ар хи ви вла де на ла зи се и пре пис из ве шта ја Ху се и на Селма-
ни ја Ах ме ту Зо гуу од 27. ма ја. Сел ма ни је оба ве стио сво га кра ља о ус по ста-
вље ној ве зи са ју го сло вен ским вој ним пред став ни ком ма јо ром Вла ди ми ром 
Пе ри ћем и о до го во ре ним ме ра ма за осни ва ње оба ве штај не слу жбе, пра ће-
ње ста ња у Цр ног Го ри и ко ор ди на ци ју ал бан ских ге ри ла ца са че та ма ге не-
ра ла Ми ха и ло ви ћа. Сел ма ни је уве ра вао свог вла да о ца да без ње го вог прет-
ход но из да тог на ло га не ће усле ди ти би ло ка ква ак тив ност ор га ни за ци ја у 

36 АЈ, 103–54–258. 
37 Исто.
38 J. H. To mes, nav. de lo, 258.
39 Zbo r nik do ku me na ta i po da ta ka Na rod no o slo bo di lač kom ra tu na ro da Ju go sla vi je (Zbor nik 

NO R–a), tom XIV, knji ga 1, Be o grad 1981, 248. 
40 АЈ, 103–54–258.
41 Исто.
42 Исто, Ши фро ва ни те ле грам от пра вљен из Ца ри гра да 21. ма ја 1942. го ди не у 14.50 ча сова.
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Ал ба нији.43 Из ца ри град ског из во ра 4. ју на, сти гао је те ле грам о зби ва њи ма у 
Ал ба ни ји. По ку ша ју атен та та на пред сед ни ка ал бан ске ко ла бо рант ске владе 
Му ста фу Кру ју, бор ба ма фа ши ста са ал бан ским „чет ни ци ма” ко је је предво-
дио Абаз Ку пи и мол би му сли ма на из Би је лог По ља да се то ме сто при по ји 
Ал ба ни ји. По себ ну па жњу иза зи ва оце на лич но сти ал бан ског уста ни ка: 
„Ку пи се по ву као у шу ме. Наш је при ја тељ.”44 Упи ра ње ју го сло вен ског еми-
грант ског апа ра та да се оба ве сти о ста њу у Ал ба ни ји не тре ба да из не на ђу је, 
јер до 5. ју на 1942. го ди не вла да ни је ус пе ла да се оба ве сти ни о гра ни ца ма 
ита ли јан ске Ве ли ке Ал ба ни је, о че му све до чи не у спе шно за ла га ње југосло-
венског по слан ства при Све тој Сто ли ци у Ва ти ка ну ис ка за но у кон ста та ци-
ји: „Чак ни атла си, у по след њем из да њу, ни су по ву кли но ве гра ни це из ме ђу 
Бу гар ске и Ал ба ни је.”45 Је ди но што је мо гло ука зи ва ти на обим но ве ал бан-
ске др жа ве, је сте из ја ва ита ли јан ског ми ни стра ино стра них по сло ва, да се 
Ал ба ни ја про ши ри ла са мо ју го сло вен ским те ри то ри ја ма Ко со ва и Де бра за 
800.000 ста нов ни ка и 15.000 ква драт них ки ло ме та ра.46 Ма јор Ра до слав Ђу-
рић, при пад ник Ју го сло вен ске вој ске у Отаџ би ни, ко ман дант Ју жне Ср би је, 
из ве стио је ге не ра ла Ми ха и ло ви ћа 14. ју ла 1942. го ди не о пр вом кон так ту са 
ал бан ским по кре том от по ра: „До шао сам у ве зу са Ар на у ти ма пре ко гра ни-
це. Они имају ве зу за че ти ри да на са во ђом на ци о на ли ста Би сли мом у шу ми 
у Ал ба ни ји. Он је у шу ми од до ла ска Та ли ја на и же ли да ухва ти ве зу са на ма 
и до би је ин струк ци је.”47 Три да на ка сни је, Ђу рић је ге не ра лу Ми ха и ло ви ћу 
до ја вио да је Би слим је дан од во ђа Ал ба на ца и да је то Зогуова стру ја, под вла-
че ћи испо ље ни опрез при до ди ру са њи ма, о њи хо вим ци ље ви ма за кљу чио 
је крат ко: „По са да шњим по да ци ма циљ је осло бо ђе ње Ал ба ни је и до во ђе ње 
Зо гуа.”48 Реч је за пра во о Ми сли му (а не Би сли му) Пе зи. На сто ја ња на овом 
по љу про ду жи ла су се кра јем ав гу ста. Ми ни стар вој ни на ре дио је ко ман дан-
ту Ју жне Ср би је да сту пи у те шњу ве зу с ал бан ским на ци о на ли сти ма с пу-
ков ни ком Му ха ре мом Бар јак та ром на че лу, пре ко ита ли јан ског по руч ни ка 
Ше ри фа Ли пе, ко ји је био на слу жби у При шти ни, чи ји је брат Зе нел, био пр ви 
са рад ник Бар јак та ров. Де таљ на упут ства за оства ри ва ње ве зе гла си ла су: 
„Са по руч ни ком Ше ри фом Ли пом сту пи те у ве зу пре ко ку ри ра по мо гућ ству 
ар на у ти на ко ји ће му од не ти од Вас пи смо са пот пи сом Жбу што зна чи жи-
ве ла бал кан ска уни ја. По на вљам пот пис Жбу. Исти пот пис упо тре бља ва ће 
и Ше риф.”49 Сво јом де пе шом бр. 501 од 23. августа 1942. ге не рал Ми ха и ло-
вић је по ру чио да Му ха ре му Бар јак та ру пре не су ње го ве по здра ве и че стит-
ке на хра бром др жа њу, да му се пру жи по моћ у нов цу и оруж ју, на гла сив ши 
сле де ће: „Не ка Му ха рем од мах пре ду зме све ме ре да ар на у ти на на шој те-
ри то ри ји пре ста ну са зу лу ми ма пре ма Ср би ма у Ме то хи ји и на Ко со ву и да 
се по сле Ср би и ар нан ти уза јам но по ма жу у бор би на ства ра њу иде а ла под 
де ви зом ’Бал кан бал кан ским на ро ди ма’. Тра жио сам да ра дио Лон дон по деси 

43 Исто, Пре пис из ве шта ја Ху се и на Сел ма ни ја, Ца ри град, 27. ма ја 1942. г.
44 Исто, Пов. бр. 266.
45 Исто.
46 Исто. 
47 Zbor nik NO R–a, tom XIV, knji ga 1, 448.
48 Исто, 449.
49 Исто, 573.
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по њи хо вом тра же њу про па ган ду на ал бан ском је зи ку.”50 Још два де се тог ју ла 
пред сед ник Ми ни стар ског са ве та, Сло бо дан Јо ва но вић, на пи сао је ми ни стру 
вој ном да ма јор Пе рић у Ис тан бу лу са ра ђу је са ал бан ским офи ци ри ма и 
ути че да са рад ња бу де што при сни ја, те да ће на ра ди ју по ја ча ти про па ган ду 
на ал бан ском је зи ку.51 Упо ре до с по ку ша ји ма вла де да из деј ству је са рад њу 
из ме ђу два по кре та от по ра, ни за ли су се по ду хва ти упра вље ни ка де ми сти-
фи ка ци ји суд би не ју го сло вен ских гра ђа на ин тер ни ра них у ита ли јан ским 
ло го ри ма у Ал ба ни ји. Ми ни стар со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља, 
скре нуо је па жњу пред сед ни ку Ми ни стар ског са ве та Сло бо да ну Јо ва но ви ћу 
29. ју ла 1942. го ди не, да и по ред за у зи ма ња Же не ве да де ле гат Ме ђу на род ног 
од бо ра Цр ве ног кр ста оби ђе југословенска ин тер ни ра на ли ца у Ал ба ни ји, 
ита ли јан ске вла сти то ни су до зво ли ле. Ин тер ни ра ним гра ђа ни ма би ло је 
не мо гу ће до ста ви ти па ке те.52 Сло бо дан Јо ва но вић је 31. ју ла за мо лио ми ни-
стра Бу ди са вље ви ћа да га што хит ни је оба ве сти „ко ји је био ре зул тат енер-
гич ног тра же ња” ју го сло вен ског пред став ни ка код Ме ђу на род ног Цр ве ног 
кр ста, по пи та њу до ста вља ња по мо ћи др жа вља ни ма ин тер ни ра ним у Ал ба-
ни ји.53 Акт ко ји је ми ни стар со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља по слао 
пред сед ни ку Јова но ви ћу 24. ав гу ста, а он про сле дио ми ни стру ино стра них 
по сло ва Нин чи ћу од мах су тра дан, от кри ва нам на ме ру вла ди ног де ле га та 
на Бли ском и Сред њем ис то ку Јо ва на Ђо но ви ћа да ур ги ра код ен гле ске вла де 
и за тра жи да се об у ста ви сла ње па ке та ита ли јан ским гра ђа ни ма ин тер ни-
ра ним на Бли ском ис то ку, уко ли ко ита ли јан ска вла да не одо бри сла ње по-
мо ћи ју го сло вен ским др жа вља ни ма ин тер ни ра ним у Ал ба ни ји.54 Кра љев ски 
по сла ник у Бер ну Дра гу ти но вић, те ле гра мом од 15. сеп тем бра 1942, из ве стио 
је Ми ни стар ство со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља, да је на ње го во 
по нов но тра же ње, Цр ве ни крст упу тио па ке те са по 10 ки ло гра ма жи вот них 
на мир ни ца ин тер нир ци ма у Ал ба ни ји.55 Јо ван Ђо но вић је у при ло гу свог пи-
сма од 24. ок то бра 1942, пред сед ни ку вла де до ста вио адре се ло го ра у Ал ба-
ни ји и име на по је ди них ин тер ни ра ца, на во де ћи: „О овим ло го ри ма, као што 
сам вам већ ра ни је ја вио ни ко ни је знао ни да по сто је, па ни Цр ве ни крст. 
За са да зна мо да по сто ји и ло гор у Пе кин, али оту да не ма мо још ни јед ног 
пи сма.”56 На жа лост, спи сак ко ји се на ла зио у при ло гу ни је са чу ван. 

У про це су ста ра ња о за то че ни ци ма и те жњи ка ко ор ди на ци ји два по-
кре та от по ра сво ју уло гу ни су из гу би ле спољ но по ли тич ке фор му ла ци је 
ко је су би ле про јек то ва не у са ве знич ком тро у глу. Грч ки др жав ни под се кре-
тар за спољ не по сло ве Аг ни дис, у раз го во ру са ју го сло вен ским по сла ни ком 
при грч кој вла ди Си ми ћем, на вео је да је за па зио ак тив ни је по ли тич ко зала-
га ње Ах ме та Зо гуа. Рас пи ти ва ње ње го вог ађу тан та о ствар ним грч ким на ме-
ра ма и на сто ја ња да иза зо ве не по ве ре ње из ме ђу Ју го сла ви је и Грч ке, алу ди-
ра ју ћи на њи хо ве опреч не ста во ве по пи та њу Ал ба ни је, грч ки ди пло ма та је 

50 Исто.
51 Исто.
52 АЈ, 103–9–77, бр. 648.
53 Исто, Пов. Бр. 1185/VII/42.
54 Исто, Пов. Бр. 1386/VI II/42.
55 Исто, Бр. 871. 
56 Исто, No. 372.
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ла ко про зрео. Упо зо ра ва ју ћи при том Си ми ћа о по ја ча ној ак ци ји Зо гуа у САД, 
тј. о ње го вој по ру ци Фа ну Но ли ју, до та да шњем нај ве ћем не при ја те љу, да му 
се при дру жи у бор би за не за ви сност Ал ба ни је, Си мић је при кра ју свог изве-
шта ја од 9. сеп тем бра пре нео над ре ђе ни ма и бо ја зан Аг ни ди са да ће ал бан-
ска про па ган да има ти успе ха због зло у по тре бе „де мо крат ско-по ли тич ких 
оп штих на че ла”, ко ја су би ла на сна зи у Сје ди ње ним Др жа ва ма.57 Ју го сло вен-
ски ми ни стар ино стра них по сло ва из нео је пред ко ле га ма сво је ми шље ње да 
се Ах мет Зо гу „у не во љи по ви јао пре ма Ита ли ји”, али да ни је био њен агент.58 
У екс по зеу југословенске спољ не по ли ти ке на ми ни стар ској сед ни ци од 25. 
сеп тем бра 1942. го ди не, Мом чи ло Нин чић се до та као и ста ту са Ал ба ни је. По 
ње го вим са зна њи ма, Грч ка је већ би ла по кре ну ла ини ци ја ти ву за ис прав ку 
гра ни це пре ма Ал ба ни ји и при са је ди ње ње тзв. грч ких кра је ва, док је ста но-
ви ште ју го сло вен ске вла де по чи ва ло на не за ви сно сти Ал ба ни је, иа ко су у 
оп ти ца ју још увек би ли грч ки пред ло зи о ње ној де о би, ен гле ском про тек то-
ра ту на пре о ста лој те ри то ри ји, или чак здру же ном ју го сло вен ско-грч ком про-
тек то ра ту. За то вре ме ен гле ска стра на по том пи та њу је и да ље оста ла не ма. 
План вла де био је да це ло ви та Ал ба ни ја уђе у са став Бал кан ске фе де ра ци је. 
Вла да је свог по сла ни ка у Ва шинг то ну у том сми слу и оба ве сти ла већ кра-
јем апри ла исте го ди не, да је зва нич на по ли ти ка ства ра ње Ал ба ни је у „пре-
ђа шњим гра ни ца ма”. Је ди ни но ви мо ме нат на да тој сед ни ци би ла је до сет ка 
Ју ра ја Кр ње ви ћа, ми ни стра из ре до ва Хр ват ске се љач ке стран ке упу ће на др 
Нин чи ћу, о из ја ви Ах ме та Зо гуа Ман че стер Гар ди ја ну, да тра жи об но ву 
Ал ба ни је у на ци о нал ним гра ни ца ма.59 Сво је гле ди ште о по тре би ус по ста-
вља ња не за ви сне Ал ба ни је у ста ром оп се гу, на сед ни ци од 9. ок то бра, шеф 
Са ве за зе мљо рад ни ка ми ни стар Ми лан Га ври ло вић, обра зла гао је чи ње ни-
цом да би без ју жних де ло ва ко је по тра жу је Грч ка и се ве ра (Ска дра) ко га би 
евен ту ал но мо гла да тра жи Ју го сла ви ја, Ал ба ни ји би ло оне мо гу ће но по сто-
ја ње. За то је ин си сти рао да се до го во ре ни став из ра жа ва сву да, не са мо на 
ми ни стар ским сед ни ца ма. Пре све га, да се нај зад ре ши у не по сред ном до-
ди ру са грч ком ди пло ма ти јом.60 Еми грант ска вла да је тек 15. ок то бра 1942. 
до би ла при бли жни опис по ли тич ких гру па ко је су по сто ја ле на тлу Ал ба-
ни је. Де ли ле су се на Зо ги сте, на ци о на ли сте, фе де ра ли сте, ко му ни сте и фа-
но ли сте. На вод но је по сто ја ла са рад ња из ме ђу ко му ни ста и фе де ра ли ста.61 
Пр вак Са мо стал не де мо крат ске стран ке, ми ни стар Ср ђан Бу ди са вље вић је 
на сед ни ци вла де 21. ок то бра, из нео ми шље ње да тре ба са ра ђи ва ти са свим 
сло бод ним по кре ти ма ко ји не ма ју зах те ве на ра чун Ју го сла ви је. Из тог ми-
љеа из у зео је бив шег ал бан ског кра ља по сле ње го ве из ја ве Ман че стер Гар
ди ја ну, сма тра ју ћи да би тре ба ло пре ки ну ти сва ку са рад њу са њим.62 То се 
од ра зи ло на Мом чи ла Нин чи ћа и он је свој став пре фор му ли сао по чет ком 
но вем бра, сма тра ју ћи да се вла да не тре ба из ја шња ва ти да не ма те ри то ри јал-
них зах те ва пре ма Ал ба ни ји, спо чи та ва ју ћи Ах ме ту Зо гуу на ме ру да хо ће да 

57 АЈ, 103–54–258. 
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при сво ји ју го сло вен ске те ри то ри је.63 На из ма ку 1942. го ди не, вла ди ну поли-
ти ку пре ма ал бан ском пи та њу ка рак те ри ше и јед на опо ме на Ми ни стар ства 
уну тра шњих по сло ва од 11. де цем бра, по во дом пи са ња по је ди них про вин циј-
ских ли сто ва о по тре би да Ен гле ска при зна по сто ја ње Ал ба ни је и та ко ува жи 
њен от пор про тив ита ли јан ског за во је ва ча. У из ве шта ју се кон ста ту је: „Иако 
до да нас Краљ Зог и Ал бан ски ко ми тет зва нич но ни су при зна ти од Са ве зни ка, 
ипак се вид но при ме ћу је тен ден ци ја, ко ја сва ким да ном по ста је ја сни ја, да се 
ово при зна ње из вр ши и да се ал бан ском на ро ду да по тре бан зна чај.”64 По све-
му су де ћи, југословенски из бе глич ки кру го ви до би ли су раз лог за стреп њу. 
Нови им пулс том стра ху би ла је из ја ва ен гле ског ми ни стра спољ них по сло-
ва од 17. де цем бра, у ко јој је из ра же на же ља Ве ли ке Бри та ни је за об но вом 
Ал бани је, с тим што ње не по тен ци јал не гра ни це ни су би ле ни по ме ну те и што 
је пи та ње др жав ног уре ђе ња, оста вље но во љи ал бан ског на ро да по за вр шет ку 
ра та. Аме рич ка и со вјет ска ди пло ма ти ја уско ро су об зна ни ле слич не из ја ве.65

По чет ком 1943. го ди не, тач ни је 8. фе бру а ра, про ду жи ла су се упи ра ња 
ге не ра ла Ми ха и ло ви ћа да на те ре ну оства ри што пло до твор ни ју са рад њу са 
при пад ни ци ма ал бан ског по кре та от по ра. Ми ни стар вој ни ја вљао је ко ман-
дан ту Ју жне Ср би је ма јо ру Ђу ри ћу, да се у обла сти Де бра на ла зио ал бан ски 
во ђа Ба зи Цонс, а у обла сти Љу ме Му ха рем Бар јак тар, уз то на по ми њу ћи: 
„По слао сам им по ру ку пре ко ку ри ра кроз се вер ну Ар ба ни ју за са вез и да 
ухва те ве зу са на шим сна га ма у По ре чу на осно ви Бал кан ске уни је и са ве-
знич ких ме ђу соб них од но са. Ја ви те да на ши хва та ју ве зу са њи ма на истим 
осно ва ма. Ово нам је на ро чи то по треб но да би По реч имао си гур ну по за ди ну 
од Ар на у та.”66 

Де сет да на ка сни је ко ман дант Ју жне Ср би је из ве стио је свог прет по ста-
вље ног о ста њу на про сто ри ма где је жи ве ло из ме ша но срп ско и му сли ман ско 
ста нов ни штво. Из тих де пе ша про ве ја ва из у зет но не по мир љи во др жа ње два 
су бјек та ко ји су се су да ра ли на истом жи вот ном про сто ру. Му сли ма ни су 
на под сти цај Ита ли ја на, би ва ју ћи прет ход но на о ру жа ни из њи хо вих ма га-
ци на, вр ши ли на па де на срп ска се ла. Као по сле ди ца то га про и за шло је уни-
ште ње 33 му сли ман ска се ла на де сној оба ли Ли ма. Исто вет на си ту а ци ја 
би ла је на сна зи у Чај ни чу. Што се ти че Ал ба на ца, ма јор Ђу рић је по ру чио 
ге не ра лу Ми ха и ло ви ћу: „Ар на у те по зо ви те на са рад њу и са вез а ове до га-
ђа је им об ја сни те да су они иза зва ли уби ја њем на шег жи вља и удру жи ва њем 
са не при ја те љи ма Та ли ја ни ма и Уста ша ма. Не ка зна ју да су они за јед но са 
Зо гу ом из да ли са ве зни ке и да са мо ми им мо же мо при ја тељ ски по мо ћи пред 
са ве зни ци ма под усло вом да сту пе у при ја тељ ске ве зе са на ма.”67 Из пре до-
че них ре до ва ја сно је да са рад ња ни је до сти гла не ки за вид ни ни во. При том, 
на рав но тре ба има ти на уму из ра зи то хе те ро ге ни са став ал бан ских ору жа них 
фор ма ци ја. То ком 1943. го ди не ко му ни стич ки по крет, на чи јем је че лу у Алба-
ни ји био мла ди учи тељ Ен вер Хо џа, по ста јао је све ја чи. Он је имао по др шку 
ју го сло вен ског пар ти зан ског во ђе Јо си па Бро за Ти та још од 1941. го ди не. Већ 
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сле де ће го ди не ус пео је да об је ди ни раз не ору жа не гру пе у На ци о нал ни осло-
бо ди лач ки фронт (LNC), по узо ру на ју го сло вен ски мо дел. На дру гој стра ни 
на ла зио се бе го ват, тј. „Ба ли сти” оку пље ни у по кре ту по име ну На ци о нал-
ни фронт (Bal li Kom bë tar), чи ји је про грам под ра зу ме вао Ве ли ку Ал ба ни ју и 
очу ва ње њи хо вих фе у дал них пра ва. Ве ћи на ис так ну ти јих при пад ни ка се од 
ра ни је на ла зи ла у опо зи ци ји пре ма Зо гуу. Нај зад, по сто јао је и тре ћи – Лега-
ли стич ки по крет (Le ga li te ti), жан дар ме риј ског офи ци ра Аба за Ку пи ја, ко ји 
се бо рио за де мо крат ску мо нар хи ју, аграр ну ре фор му, со ци јал но оси гу ра ње 
али и очу ва ње ет нич ких ал бан ских те ри то ри ја, при че му се ми сли ло по гла-
ви то на Ко со во и Хи ма ру. По крет је с Ку пи јем на че лу, у сеп тем бру 1943. 
ис ту пио из На ци о нал ног осло бо ди лач ког фрон та.68 Овај по крет био је је дин-
ствен са мо на па пи ру, бу ду ћи да га је у ствар но сти чи нио са вез не ко ли ко 
ло кал них пле мен ских ко ман да на та и бив ших офи ци ра као што су: Фи кри 
Ди на, бра ћа Кру е зи ју, Му ха рем Бар јак тар,69 и Ми слим Пе за. О са мом распо-
ло же њу ал бан ских ге ри ла ца све до чи и по да так да је због кон та ка та са ге не-
ра лом Ми ха и ло ви ћем, Му ха рем Бар јак тар на вод но на ру шио свој углед.70 
Ра сла бљи ва ње ио на ко већ крх ких од но са си гур но је по ред оста лог по спе-
ши ло пар ти зан ско за ро бља ва ње и ли кви да ци ја ал бан ске вој не ми си је при 
шта бу вој во де Па вла Ђу ри ши ћа, 13. ав гу ста 1943. го ди не.71 За то вре ме, на 
дру гом кра ју кон ти нен та, ју го сло вен ска кра љев ска вла да се још јед ном, и 
то де фи ни тив но, из ја сни ла за ре ста у ра ци ју пред рат них др жав них гра ни ца 
пре ма Ал ба ни ји.72

Је дан од пре лом них до га ђа ја у Дру гом свет ском ра ту пред ста вља ла је 
сва ка ко ка пи ту ла ци ја Ита ли је 8. сеп тем бра 1943. го ди не. Иа ко југословенска 
еми грант ска вла да ни је има ла ни по дроб на са зна ња о сво јим ин тер нир ци ма 
у Ал ба ни ји, ни ти уде ла у њи хо вом осло ба ђа њу, вред но је освр ну ти се ра ди фор-
ми ра ња ши рег кон тек ста и на суд би ну тих љу ди. Ка пи ту ла ци јом Итали је, 
рас пу ште ни су број ни за ро бље нич ки ло го ри на тлу Ал ба ни је. По све до че њу 
јед ног од за то че ни ка, у ло го ру Пор то Ро ма но ко ји се на ла зио у бли зи ни Дра ча, 
би ло је ин тер ни ра но око 3.000 Ср ба, док је у ло го ру Кам по на до мак Ска дра, 
би ло за тво ре но пре ко 2.000 љу ди срп ске на ци о нал но сти. По чев ши од ју ла 
1941. љу ди са под руч ја Ли пљан ске оп шти не спро во ђе ни су у ло го ре Пе кин, 
Фије ри и Бу рел.73 Апри ла 1943. го ди не ита ли јан ске вла сти су на сил но ре-
гру то ва ле око 1.500 Ср ба са Ко со ва и Ме то хи је, оде нув ши их у ита ли јан ске 
уни фор ме са ал бан ским гр бом. По што су се по бу ни ли, ре гру ти су по сла ти у 
ло гор Кукс, ода кле се ма ли број вра тио сво јим ку ћа ма.74 Осим вој но спо соб-
них, од ра слих му шка ра ца, у ин тер на ци ју су од во ђе ни та ко ђе же не и де ца. 
Плит ки, али ви вид ни увид у њи хо ву суд би ну, мо же мо сте ћи из ме мо ар ских 
за пи са Ни ко ле Ка ва је, ко ји је и сам као де те са сво јом мај ком и се стра ма био 
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69 Исто, 262.
70 E. Bar ker, nav. de lo, 177. 
71 Ми лић Ј. Осмај лић, Од Бе ра на до Блај бур га, Под го ри ца 2002, 101–103.
72 Ju go slo ven ske vla de u iz be gliš tvu 1943–1945, Do ku men ti, pri re dio Bran ko Pe tra no vić, 

Be o grad –Za greb 1981, 126–127. 
73 Н. Ан то ни је вић, нав. де ло, 103, 112–113. 
74 Исто, 121.



76

ло го раш. Он је о свом ис ку ству за пи сао: „По сле ка пи ту ла ци је Ју го сла ви је Пећ 
је пот па ла под Ал ба ни ју, оку пи ра ну од стра не Ита ли ја на. С мно гим срп ским 
по ро ди ца ма ин тер ни ра ни смо у ал бан ске ло го ре Ћаф Пру ше и ка сни је у 
Кук су. Слу жи ли смо Ал ба ни ји као јеф ти на рад на сна га. Гра ди ли смо пу те-
ве, мо сто ве и вој не објек те. По сту па ње пре ма на ма у ло го ру би ло је ло ше, 
хра на сла ба, а не из ве сност је чи ни ла да не још те жим.”75 По сле ка пи ту ла ције 
Ита ли је, на ин тер вен ци ју пред сед ни ка ко ла бо рант ске вла де Ми ла на Не ди-
ћа, Ка ва ји на по ро ди ца је с још пе де сет две срп ске по ро ди це из по ме ну тих 
ло го ра пре ба че на на те ри то ри ју оку пи ра не Ср би је. По ли ти ка еми грант ске 
вла де Кра ље ви не Ју го сла ви је за са рад њу с ал бан ским су се дом кро је на уве-
ре њи ма ње них ми ни ста ра и слу жбе ни ка, оста ла је да леб ди као ки шни облак 
над спр же ном зе мљом, чи је ме сти мич не ка пи ни су успе ва ле ни да на ква се 
из му че но тло. Хи ља де ки ло ме та ра ко је су раз два ја ле вла ду од по при шта де-
ша ва ња и не до ста так ре ле вант них и бла го вре ме них оба ве ште ња оне мо гући-
ли су ова пло ће ње ди рек ти ва ми ни стру вој ске, мор на ри це и ва зду хо плов ства 
да ра ди у са деј ству с ал бан ским ге рил ци ма, бу ду ћи да се про стор о ко ме су 
рас пра вља ле поли тич ке струк ту ре у Лон до ну на ла зио у вр тло гу бру тал ног 
ет нич ког чи шће ња и по гро ма над срп ским жи вљем. И по ред нај бо ље во ље 
за по вед ног вр ха, је ди ни це Ју го сло вен ске вој ске у Отаџ би ни ни су мо гле 
оства ри ти не ку ду бљу са рад њу са пред став ни ци ма ал бан ских фор ма ци ја 
које ни су ште де ле, или пак ни су ма ри ле за срп ско ста нов ни штво.76 Пред ви-
ђе не пла но ве рас пр ши ла је екс пло зи ја ве ко ва на про сто ру где су се пре плита-
ли срп ски и ал бан ски на ци о нал ни еле мен ти, иа ко ће под прет њом ко му ни-
зма би ти још по ку ша ја ова кве вр сте. Исто је ва жи ло и за са рад њу са бив шим 
кра љем Зо гу ом. По ред ње го ве сла бе по зи ци је и изо ло ва но сти у Лондо ну, 
ве о ма те шко би ла је из во дљи ва мо гућ ност да он би ло ком ал бан ском вој ном 
ко ман дан ту на те ре ну екс пли цит но на ре ди не што што би у ло кал ним усло-
ви ма би ло из во дљи во из вр ши ти. Нај сли ко ви ти ји при мер па ра док са је сте то 
што се у пе ри о ду док је ју го сло вен ска вла да ра чу на ла на са рад њу са њим 
1941–1942. го ди не, у бли зи ни ње го ве лет ње ре зи ден ци је у Пре зи, на ла зио 
исто и ме ни ло гор где је би ло за то че но око 700 Ср ба с Ко со ва и Ме то хи је.77 
Оно што се не мо же при пи са ти вла ди је сте ам би ци ја за ал бан ским те ри тори-
ја ма или то бо жња до ми на ци ја над њима, што сва ка ко ни је би ла од ли ка југо-
сло вен ских ко му ни ста у том и доц ни јем пе ри о ду.78

По што је фа ши стич ка Ита ли ја ка пи ту ли ра ла, вој ска на ци стич ке Не мач-
ке за у зе ла је ње но ме сто као оку па тор у Ал ба ни ји и по ти сла ал бан ску ге рилу 
у пла ни не. Али је, упр кос то ме, при мат у са мој зе мљи по чео да до би ја На ци-
о нал ни осло бо ди лач ки фронт Ен ве ра Хо џе, ко ји је био не по мир љив пре ма 
Зо гуу и ње го вим при ста ли ца ма у зе мљи. На пи та ње јед ног бри тан ског офи-
ци ра, шта ми сли о бив шем кра љу, Хо џа је без уви ја ња од го во рио да ми сли да 
је он уби ца, ло пов и из дај ник ко ји је Ал ба ни ју про дао Ита ли ји. Уз то, сма трао 
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га је још и за не ми ло срд ног фе у дал ног го спо да ра и аген та Ау стро у гар ске, 
Ср ба, Вран ге ло вих бе лих Ру са и Му со ли ни ја.79 Фе бру а ра 1944. го ди не, бри-
тан ска по ли ти ка те жи ла је да Ку пи ју и Хо џи на мет не са рад њу, на сто је ћи да 
се во ђа ма два по кре та пи сме но обра те краљ Зо гу и Јо сип Броз Ти то и упу те 
их на са рад њу у за јед нич кој бор би про тив Не ма ца.80 Ме ђу тим, та ини ци ја-
ти ва је про па ла и ко му ни стич ки по крет све ви ше је до би јао пре ва гу над сво-
јим су пар ни ци ма. Аба зу Ку пи ју је с ен гле ске стра не за ме ран „Ми ха и ло ви зам”, 
од но сно на вод но оду го вла че ње на па да на Нем це. Кра јем ма ја, по крет Ен ве-
ра Хо џе (LNC) одр жао је кон грес у Пер ме ту, где је, по угле ду на за се да ње 
АВ НОЈ-а у Јај цу, 29. но вем бра прет ход не го ди не, до нео од лу ку о за бра ни по-
врат ка кра љу Зо гуу у зе мљу, де нун ци ра ју ћи ујед но Ба ли сте и Зо ги сте.81 У 
ле то 1944. го ди не, ко му ни стич ки по крет у Ал ба ни ји, снаб де вен бри тан ским 
оруж јем, пре пла вио је сво је не при ја те ље. У вој ном до ме ну, по ли ти ка бри-
тан ске вла де би ла је иден тич на у Ју го сла ви ји и Ал ба ни ји, фа во ри зу ју ћи два 
по кре та ко ја су се бо ри ла под зна ме њем пе то кра ке зве зде. Еми грант ска вла да 
Кра ље ви не Ју го сла ви је про ме ни ла је до та да сво ју по ли тич ку струк ту ру, а 
пре то га са мим сла бље њем тру па ге не ра ла Ми ха и ло ви ћа, из гу би ла и оно 
ми ни мал но упо ри ште ко је је има ла у зе мљи. До ње су у дру гој по ло ви ни 
1944. го ди не до пи ра ли са мо од је ци ал бан ске по ли ти ке из ме ђу на род них ди-
пло мат ских кру го ва. Осам на е стог сеп тем бра 1944. го ди не, вла да је од свог 
ди пло ма те из Ка и ра би ла упо зо ре на на про па ган ду ко ја је у Аме ри ци во ђе-
на у ци љу при са је ди ње ња Ко со ва, Ме то хи је и Охри да Ал ба ни ји. Без об зи ра 
на оштру уну тра шњу по де лу ме ђу са мим Ал бан ци ма у зе мљи, сви њи хо ви 
пр ва ци, без об зи ра на по ли тич ку афи ли ја ци ју, јед но ду шно су исту па ли у 
овом прав цу. Аме рич ка ди пло ма ти ја, пред ла га ла је као кон траме ру ју го сло-
вен ској стра ни, зах тев за ко рек ци ју гра ни це у се вер ној Ал ба ни ји (Ска дар и 
око ли на).82 У оче ки ва њу ис кр ца ва ња за пад них Са ве зни ка на цр но гор ском 
и дал ма тин ском при мор ју, би ла је пред ви ђе на кон цен тра ци ја је ди ни ца Југо-
сло вен ске вој ске у отаџ би ни, у Цр ној Го ри. С тим у ве зи, вој во да Па вле Ђу-
ри шић до шао је у до дир са ал бан ским де мо крат ским пред став ни ци ма, про-
тив ни ци ма Ен ве ра Хо џе. План о са рад њи, укљу чи вао је спо ра зум да се у 
слу ча ју из о стан ка са ве знич ког де сан та, до зво ли од сту па ње чет нич ким је-
ди ни ца ма пре ко Ал ба ни је у Грч ку. Ова кав по тез тре ба ло је да обез бе ди 
кон цен тра ци ју бал кан ских на ци о на ли ста, су зби је бу ду ће агре сив но др жа ње 
Ал ба на ца пре ма Ср би ма на Ко со ву и Ме то хи ји и спре чи бољ ше ви за ци ју 
Ал ба ни је.83 Ме ђу тим, од лу ка Вр хов не ко ман де би ла је да се од сту па у Бо сну. 
Кра јем истог ме се ца, сна ге Ен ве ра Хо џе ус пе ле су пот пу но да овла да ју си туа-
ци јом у зе мљи, ка да су 28. но вем бра 1944. го ди не за у зе ле Ти ра ну. Ах мет Зо гу 
је ко нач но био от пи сан.84 Ши фро ва ним те ле гра мом по сла тим из Ва шинг то на 
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у Лон дон 26. де цем бра 1944, та мо шњи ју го сло вен ски пред став ник оба ве стио 
је над ре ђе не да су ал бан ско-аме рич ке ор га ни за ци је у Сје ди ње ним Др жа ва ма 
тра жи ле „слу жбе но при зна ње бољ ше вич ке вла де Хо џе”. Аме рич ко Ми ни стар-
ство спољ них по сло ва ни је на ме ра ва ло да при зна ову вла ду док прет ход но не 
упу ти у Ал ба ни ју јед ну вој ну ми си ју ко ја би шти ти ла аме рич ке др жа вља не 
и ин те ре се на том под руч ју. Тек ако би из ве шта ји ове ми си је би ли по вољ ни, 
њој би се при до дао и по ли тич ки по сма трач. Услов за при зна ње но ве вла де 
био је да се она ру ко во ди де мо крат ским прин ци пи ма.85 Ма да су, и мно го пре 
ових мо ме на та, по ку ша ји еми грант ског апа ра та да изна ђе ре ше ње за ал бан-
ско пи та ње на ма хо ве би ва ли ана хро ни и не ре ал ни, они су у тре нут ку пре-
у зи ма ња вла сти од стра не ко му ни ста и ус по ста вља ња то та ли тар ног ре жи ма 
у две зе мље, по ста ли у пот пу но сти де пла си ра ни.

Суд би на оних нај до след ни јих ал бан ских при ја те ља, при вр же них зба че-
ном ре жи му у Бе о гра ду, би ла је да на ро би ја шни ца ма де ле суд би ну ње го вих 
екс по не на та. Та ко је и Га ни-бе г Кри е зи ју – Цр но гла вић из Ђа ко ви це, не ка да 
пр ви са рад ник Ах ме та Зо гуа, за вр шио у ју го сло вен ском за тво ру на те шкој 
ро би ји, за јед но са пред став ни ци ма или сим па ти зе ри ма ју го сло вен ске мо-
нар хи је и на цио нал но – де мо крат ски опре де ље ним еле мен ти ма.86 По след њи 
плам сај по ли ти ке ко ја је озна ча ва ла са рад њу и до го вор еми грант ских кру-
го ва при за јед нич кој ак ци ји, да ти ра на кон за вр шет ка ра та, из 1947. го ди не. 
Пу ков ник Ми ло је Ди нић био је овла шћен да за сту па ин те ре се кра ља Пе тра II 
Ка ра ђор ђе ви ћа на Бли ском и Сред њем ис то ку, као и да бу де ве за при ал бан-
ском дво ру у Егип ту. Од Зо гуа је до би јао ве ће ко ли чи не нов ца и био од ли-
ко ван Скен дер бе го вом зве здом ре да „Ко ман дер”. Ди нић је био за ду жен да 
ор га ни зу је са ста нак кра ља Пе тра II, Ах ме та Зо гуа, грч ког кра ља Па вла и 
еги пат ског кра ља Фа ру ка, на чи јој је јах ти, уси дре ној не где у бли зи ни Грч-
ке, тре ба ло оку пи ти мо нар хе.87 У то ку исте го ди не, у Еги пат је, по на ло гу 
кра ља Пе тра, от пу то вао Дра ги ша Цвет ко вић, не ка да шњи пред сед ник Ми-
ни стар ског са ве та Кра ље ви не Ју го сла ви је. Он се су срео са бив шим кра љем 
Зо гу ом, ко ји му је обе ћао да ће по мо ћи ју го сло вен ској еми гра ци ји на кон свог 
по врат ка на власт, та ко што ће јој отво ри ти гра ни це сво је зе мље и омо гу ћи-
ти да не по сред но из су сед ства вр ши при ти сак на но ву власт у Ју го сла ви ји.88 
Ва жно је ис та ћи, да је Еги пат био нај по вољ ни ји мо гу ћи по ли тич ки ам би јент 
за Ахме та Зо гуа, бу ду ћи да је до ре во лу ци о нар ног пре вра та 1952, од но сно 
уки да ња мо нар хи је у ју ну на ред не го ди не, он ужи вао ди пло мат ски иму ни-
тет. Про ме ну др жав ног уре ђе ња про пра ти ло је уки да ње ал бан ског кра љев ског 
ди пло мат ског пред став ни штва и не при зна ва ње ал бан ских ди пло мат ских 
па со ша.89 
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бра 1947, 1–2.
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Ниш 1995, 140.
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